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A kongrua rendezése.
IJebreczen, február 10

Dr. Wlassics Gyula vallásügyi minisz 
tér végre benyújtotta az ország minden 
vallásfelekezete által eped ve várt törvény- 
javaslatot a kongnia rendezéséről és adott 
ígéretének pontos betartása által teljesen 
igazolta azt a bizalmat, melylyel kijelenté­
seit mindenfelől fogadták.

Ma, miután az egyházpolitikai törvé­
nyek rázkódtatás nélkül, békés utón, rend 
kívüli eszközök alkalmazása nélkül az 
egész országban életbe léptek, egész nyu­
godtan tehetjük a vallomást, hogy a kor­
mány idevonatkozó programmpontjait csak 
akkor kezdték teljes bizalommal fogadni, 
midőn Wlassics kultuszminiszter megtette 
a katholikus autonómiára és a kongrua 
rendezésére vonatkozó nyilatkozatait és 
hogy ez a bizalom időről-időre fokozódott 
a szerint, a mint a vonatkozó élőmunkák 
tok haladásáról Wlassicsnak módjában volt 
a képviselőháznak jelentést tenni.

A katholikus autonómia előmunkálatai, 
a kongresszus összehívása és a kultuszmi 
niszter munkálata, melyet e kongresszus 
működésének komoly programmjuképen el 
fogadtak, a katholikus laikusokat minden 
irányban kielégítették, a felizgatott lelkeket 
megnyugtatták és lecsillapították. A katho­
likus vallást nem fenyegeti vesz delem, az 
állam csak azt követeli, a mi megilleti. Ezt 
a meggyőződést érlelte és erősítette meg a 
kathodkusokusU a miniszter eljárása és ez
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a meggyőződés az alapja annak a szikla­
szilárd bizalomnak, melylyel Magyarország 
katholikusai a vallásügyi miniszter vezeté­
sében feltétlenül megnyugosznak. Más részt 
azokban az Ígéretekben, melyeket a kultusz- 
miniszter a kongruára vonatkozólag tett, 
annyi biztatás és határozottság volt, hogy 
az alsópapságban is fel kellett ébredni a 
bizalomnak a miniszter iránt és ebben van 
a 'titka az egyházpolitikai törvények ama 
békés, zavartalan keresztülvitelének, mely­
lyel szemben különösen ellenzéki részről 
oly sok hitetlenség, oly sötét kétely nyil­
vánult.

A kongrua rendezése a kultuszminisz­
ter által beterjesztett javaslat szerint igen 
terjedelmes ; igaz ugyan, hog--’ csak a be­
vett vallás fel kezetek lelkészeire vonatko­
zik, a latin, görög és örmény szertartása 
katholikus lelkészek kivételével, de a tör­
vényjavaslat első paragrafusa ezekről is 
gondoskodik ideiglenesen, a rnig t. i. a 
magas klérus hozzájárulása által jövedel­
mük kiegészítése végleg rendeztetik, addig 
pedig az e célra szükséges összeget a 
kincstár bocsátja rendelkezésre.

Az állam ez ügy körül tartózkodni 
, akar minden beavatkozástól, a felekezete; 
belső ügyeire való minden befolyástól és 

■ szigorúan kerül mindent, a mi csak távol­
ról is az önkormányzat befolyásolásának 
látszik. Az állam minden bevett felekezet 
papságának jövedelmét kiegészíti 400, il­
letve 800 forintra, de ez utóbbi összeget 
csak azok a lelkészek kapják, a kik iga­
zolni tudják a szabályszerű kvalifikációt.

A javaslat abból a szempontból indul ki, 
hogy első sorban az illető felekezetek kö­
telesek lelkészeik tisztességes eltartásáról 
gondoskodni; a hol azonban a községek 
nem képesek e kötelezettséget teljesíteni, 
jogukban áll az államhoz fordulni támo­
gatásért.

Az állam a támogatást minden körül­
mények közt meg akarja adni, mert felette 
fontosnak tartja a papság erkölcsi műkö­
dését és érdemesnek a támogatásra, de 
viszont megköveteli, hogy a lelkészek fedd 
hetlen életet folytassanak és valamely bűn 
tetendő cselekmény miatt hivatalvesztésre 
Ítélve ne legyenek. Az állam megköveteli, 
hogy a lelkész sem állásához nem méltó, 
erkölcsbe vágó magatartás, sem hazafiadat! 
cselekmény miatt ne legyen elitélve.

De ilyen esetekben sem ítél maga az 
állam, vagy épen a vallásügyi miniszter; 
hanem ennek elutasító, vagy a kiegészítést 
elvonó intézkedése előtt a vizsgálatot kell 
előbb megindítani és csak a fegyelmi, vagy 
bírói ítélet alapján lesz megvonható a ja­
vadalom kiegészítése. Végül további felté­
tele a kiegészítésnek, hogy az illető lelkész­
nek magyar állampolgárnak kell lennie.

A nagy teherrel szemben, melyet az 
állam e törvényjavaslatban magára vállal, 
a támogatás fejében csak három olyan 
feltételt követel, melyet minden állampol­
gár magától értendőnek tart s melyet az 
állam teljes joggal követelhet : a magyar 
állampolgárságot, erkölcsös életet és a 
magyar állameszme tiszteletben tartását. 
Ennél liberáfisabban kormány nem szab-

Viragregék.
Irta : Szathmary Zoltán.
II. Virágok.

Prolog
E történet a Juliskája lészen. Nem szo­

morú, hanem halottas a mezei virágok regé­
jéhez. A mezei vadvirágokéhoz, amelyeknek 
Magvait rohanó szól veti el, — iramló vihar 
agyazza be, amelyeket nem gondoz nem n>e 
®0get kertész metsző-kése, nem öntözgeti"csak 

olló harmat, nem beczézgeti, nem simogatja 
fsak szelíden jövő-menő szölőcske. És jön idő 
Mikoi színes illatos ruhájukat meglépi, meg- 
Makgatja a rohanó szélvihar elionnyasztja a 

I Perzselő nap heve, kiszikkasztva az itt ottszi- 
I es talaj minden nedvét, csak azért, hogy az 

u nő termékenyítő kövér, hízott esőcseppeket 
*Dnal m°hóbban szívhassák be a húsos virág- 

I Za n huj a levelecskék, hogy annál szine- 
I kívánatosabbak, illatosabbak legye
I 8.' *ven történet a Juliskáé, miként van 
" kéTí^6 a ^szeres illatú kakuk fűnek, a kis 

eJu ibolyácskának, a szüzfohér hóvirágnak

pitypangnak, ezerjófüm-k, csipkerózsának, apró ; Egyre formás a bb, gömbölyüb lett a karja, 
csengős gyöngyvirágnak ... ja patyolat ingváll alatt kidagadt a keble, meg-

j szorult a csípője a karton derék alatt.
* I Ekkor már csöndes, szép fehér havas ióli

Juliska. estéken csak a fonókát járta. A legények be-
Lent a falu végén, bogarhatu k,s bazban ^ faluho9„zat> moudták is neki:

szolt a dajkadal a kis Juliska almai felett. _ Te vagy Ju]iskami gyöngyvirágom,
Szép nagyon busongó nóta volt a dal arról ^ ebbeu az 6gész tar­
szolt, hogy a fiatal magyar asszony az első tom4nyban
leányát is a császár katonájának szánja fe- Juliska csak elpirult, — elfordította a
lesógüi. 'rózsás arczát s önkéntelenül a szivére szori-Szóp napsugaras gyermekeveket el Ju- & k6zél
liska, szabad volt, mint a madár. A falum ^ or8-ját ha elejthette minden terem-
levegő kicsókolta az arczat pirosra, a napsu- ^ log-ny ember ut4na nyulf< de Juliska nem
gHr AriÍagas szabad udvarkertben járta is a' váltotta ki Ő nem adott csókot senkinek. Az 
játék, le a rétnek, fel a rétnek együtt a fiuk-, “to.]* szelíden mondta a legényeknek : 
kai. És a játék leggyönyörűbbjében, a ma-; _ (r.yerek meg a lelkem, máj . 
dárfészek szedésben is otthon volt Juliska.1 majd • • : V
Meztelen lábával versenyt mászott a fiukkal a j A klsb|ró fia’ tebietős gazdaember iá
legmagasabb jegenyefákon. | ^**'<>* “B.k mosol^ot; 5 mood°*a ta ; .

Az anyja, az apja hamar hasznát vette.I - Majd, . . . majd, csas a katonaságon
A nyáron kint legeltette a Juliska, télen ott- túl legyek . . •
hon állt a kezére sok minden házi dolog. 
Mindent játszva, dalolva munkált, legeltetés 
közben az övé volt a mező minden virágával,

És hordta a virágot. Töméntelen sok virá­
got az öreganyja ablakából. Rozmaringot, sza­
gos mályva-virágot, szegfürózsát. istenfát g

övé volt az erdő minden madarával — övó a más egyebeket, 
nagy szabad, tiszta levegő, mely feló sokszori És ilyen derűs lehetett volna az élete, 
vágyakozva — tarta ki gömbölvü karjait. tele ragyogással, tele napsugárral ha . . .

—
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hatja meg feltételeit. Még hazafias érzést 
sem követel, mert hiszen senkinek a lei­
kébe látni nem lehet. A mit követel, az a 
minimum, majdnem kisebb annál a mini­
mumnál, a mely megfelel az állam érdé- 
keinek*

Dr. Wlassics Gyula, a ki az autono 
mia kérdésében örök érdemeket szerzett a 
felekezetek pacifikálása körül, e téren lehe 
tőleg még nagyobb és hervadhatatlanabb 
érdemeket szerzett uz állam és egyház közt 
való viszony kifogástalanná tétele körül és 
ezzel a magyar klérus szivében emléket 
állított magának, aere perennius.

Ellenzéki taktika. A Búd; Tud. a követ­
kezőket közli :

„Egyes lapok ellentétes híreszteléseivel 
szemben illetékes oldalról nyert felhatalmazás 
alapján, a leghatározottabban kijelentjük, hogy 
a kormány sem a kvótaküldöttséggel, mint 
olyannal sem annak bármely tagjával a 
kvótakérdésben tárgyalásokat nem folytatott.

Részünkről e híresztelésekre vonatkozó 
lag a következőket jegyezzük meg í

A kvóta kérdésben a kormány eljárása 
mindenben megfelel a törvényeknek. Megle­
het, hogy ez a körülmény kellemetlen az 
ellenzékre ; valószínű az is, hogy pártérdekből 
nagyon szeretnék, ha a kormány e tonlos 
kérdésben hibás lépéseket tenne, a mjt aztán 
pártszempontból kihasználhatnának, Am ez 
nem ok arra, hogy kormány, az ország érde­
keinek védelmében, szigorúan a törvény be­
tűjéhez és szelleméhez tartsa magát.

Mindazon mesterkedések, alaptalan hírek 
a közvélemény megtévesztésére szánt közlemé­
nyek, a melyek e kérdésben nap nap mellett 
forgalomba hozatnak, tium fogják elérni kitű­
zött czáljukat.

Nem fogják felizgatni és alarmirozni a 
közvéleményt a mely az ország érdemeinek 
védelmét a kormánynál a legjobb kezekben 
tudja és nem fog lappangó gyanút, elkedvetle- 
nedést vagy meghasonlast előidézni a szabad- 
elvüpártban, a mely bizalommal várja el az 
időt, a melyben a kormánynak, az ország

Ez a ha, ez rontott el mindeneket Gyön­
gyöm Pistát, biró fiát elhurczolták katonának, 
de még ez csak kicsi hiba lett volna.

A két gyerek szive megértette egymást, s 
szülök is barátságosan paroláztak egymásnak 
s jelentőségteljesen mosolyogtak egymásra, 
példálózgattak is.

— Majd, majd ... ha Pista hazajön.
Ekkor aztán egyszer csak belenyúlt s 

sors az ő rideg, irigy karjával az egész dologba 
Tűz. vihar, jégverés s minden isten csapások 
miatt megverték a dobot a Juliskájék ud­
varán.

Idegen tető alá húzódtak meg más cseléd­
jének. Sok-sok nélkülözések közt gondoltak 
viesza-vissza a régi időkre. A gyerekek egyre 
többen lettek, egyre több darab kenyér fogyott 
•a háznál.

Lehetett volna segíteni a nyomorúságon, 
ha minden megnem törik a Juliska daczos- 
ságán.

A legények egymásnak adták a kilincset 
Juliska kapós lyány volt szegénynek is. Az 
anyja, apja nem erőltették se egyikhez se 
másikhoz, mikor látták, hogy csak egyre rázza 
a fejét.

Végre is Juliska anyja egyet gondolt. 
Felöltözött a lyány szép ünneplő ruhájába, 
régi jó mód hírmondójába. Az anyja előre 
összerakott ogy kis batyut a számára belekö 
tötte. nyüttee, viseltes keszkenőbe.

A szeme tele volt könynyel mindenki­
nek mikor oda nyomta a szegény asszony a

érdekeiben tett hazafias lépések megtermik 
gyümölcsüket.

A néppárt korteskedóse Várnáról a követ 
kezőket jelentik nekünk ; Daczára a néppárt 
képzeletet felülmúló izgatásának a lehető leg­
nyugodtabb választásra van kilátás. A kerület­
be tegnap érkezett nehány néppárti képviselő 
kik csakhamar belátták, hogy a kerület rájuk 
nézve elveszett. Jellemző, hogy Koszival ellen 
azzal izgatnak az asszonyok, hogy papi talárba 
bujtatott zsidó.

Annak a hazug hírnek a czáfolata, mintha 
Rossival elmozdittatott volna állásától, még a 
néppárti választók közül is sokakat kijózani 
tott. Többlelkész, a ki eddig a néppárt 
hive volt, e gálád népmásitástól undorral for­
dul el és csatlakozik a R os s i v a 1 
párthoz.

Behaban egy átutazó galicziai zsidót a 
fanatizált tömeg megtámadott ; s csak a jegyző 
és még egy ottani polgár beavatkozásának kö­
szönhető, hogy agyon nem verték.

A csendőrsóg tartózkodó magaviseletét ta­
núéit s lehetőleg kerüli, hogy beavatkozzék 
a csőcselék veszekedésébe, nehogy alkalmat 
szolgáltasson a néppártnak hazug hírek kol­
portázsára és alaptalan rekrirninácziókra. — 
Egyébiránt választói igazolványokat nem osz­
tanak ki, hogy a választók teljesen szabadon, 
korlátozás nélkül közlekedhessenek.

A liberális párt a legteljesebb bizalom­
mal néz a várható győzelem elé, mely nem 
pusztán a néppártak, hanem a felvidéki pán­
szlávizmusnak is súlyos vereségét fogja je­
lenteni.

Országgyűlés.
Budapest, feb. 9.

A képviselőház a tegnapi ülésén folytatta 
a földmivelósügyi tárcza folytatólagos tár­
gyalását.

Elnöki előterjesztések után Rohonczy 
Gedeon beszólt. O is arról beszólt, a miről a 
vitában most legtöbb szó esik — a munkások 
bajairól és a szoczialista mozgolódásokról.

— Keményen megtámadtam" a múltkor 
Sima képviselő urat — mondotta, mert az

— Megszakad a szivem, beléhal a lel­
kem, hiába, Ez a tied . . . Isten hírével.

Azután elkísérték Julist a határig.
Szomorú eset volt ez nagyon, egymás­

után búcsúzni a szeretettektől, azután a szi­
kes országúitól, az ismerős fáktól. Minden 
hely emlékeztette valamire, itt ez a kis gala 
gonyabokor, ott az a kőrisfa, egyik ágán a 
negyedéves fülemile fészekkel, amott egy el­
hagyott régi kút csak czövok fája van még 
meg, a kávát, ostorát régen eltüzelték szegény 
emberek . . .

így került be Juliska a városba. Julcsa 
volt abba a kék könyvbe beírva, Julcsa mar 
és nem Juliska, a mit komoly, tekintélyes hi- 
valos urak a kezébe nyomtak.

Juliskát azután esztendőkig nem látta a 
falu, a mező, az erdő. Csak a vásáros asszo­
nyok hozták hirót.

Jó lyány, dolgos. Az asszonya olyat), 
mint egy falat kenyér. Dicsérték itt is, ott is, 
ég a közében a munka. Nagy úri háznál végzi 
a munkát.

Nem szomorú, dalos, de nem is kikapós. 
Nem jár sehova még az egy falubeli leányok­
kal sem barátkozik, nem busongó, de magá­
nak élő. Szereti is asszonya.

Egyszer csak úgy késő tavaszi estén ha 
zajött Juliska.

Nem izente, nem Íratta, csak úgy hirte­
len támadhatott a gondolatja.

Anyja, apja nagyott nézett, mikor benyi-

volt a nézetem, hogy a munkásjavaslat tár­
gyalása alkalmával mondott felszólalásában 
nem az igaz hazafiuság vezette; de bevallom, 
tegnapi beszéde meghatott és előadása azt a 
meggyőződést keltette bennem, hogy felszóla­
lásaiban csakugyan az őszinte aggodalom érzése 
nyilvánult meg.

Ekkora elismerés rég nem jutott már 
részéül a szentesi követnek, mint a milyennel 
az elegáns Rohonczy lovagiassága kedveske- 
kedett.

Szerencsétlenségére Sima Ferencz nem 
volt még jelen a Rohonczy beszéde elején és 
mikor már megérkezett, Rohonczy már a szo- 
cziálizmus okait fejtegette — Igen melegen, 
elkos hangon szólt a szegény ember nyomo­

ráról.
Moghelyeselte ezt a mondást még Sima 

Ferencz is. Főként Torontál és Csongrádme- 
gye gazdasági és munkásviszonyairól beszélt 
mindvégig nagy figyelem között. A mint nem 
helyes ideje előtt megkonditani a vészharan­
got, ép oly szükséges megtenni a vész elhárí­
tására mindent, a mi módunkban áll. Szükség 
van az erólyro de meg kell nézni, hol és ho­
gyan használják.

A lelkiismeretlen, hazug ámitók ellené­
ben helyén van a szurony; de az elke­
seredett lelkek ellenében veszedelmes fegyver. 
Szóval a szoczialista sajtó izgatásaira, felhívja 
a tisztességes szabadsajtot, intézkedjék a maga 
hatáskörében a fattyúhajtások lenyesósére mert 
ezzel a házának is, önmagának is szolgá­
latot tett.

Nem nyújt be, de felolvas egy határozati 
javaslatot az esetre, ha a sajtó maga nem ta­
lálná meg az orvosszert. E határozati javaslat 
jogot adna a kormánynak arra, hogy a képvi­
selőház utólagos felhatalmazásának feltételével 
egyes vidékekre bizonyos időtartamra a sajtó­
szabadságnak az 1848 XVIII. t. ez.-ben foglalt 
garancziát : lázitás, alkotmány és hatóság elleni 
izgatás esetére felfüggeszti.

Fél 12 óra vole, a mikor Molnár János 
pápai prelátus állt szólásra.

— Volt alkalmam ezelőtt tizenkét evvel 
kezdette egy müveit külföldi nővel beszél­
getni . . .

Hatalmas derültség hangzott fel. — 
A közbeszólások egész dóvaj zápora omlott a 
főtisztelendő néppárti vezér felé.

Minden arcz egy élő kérdőjellé változott- 
A leány szépen lerakja a ezókmókját, szép 
kivarrott selyem keszkenőjét, nem köszönt a 
meglepett szülőknek, a köribe gyűlt gyere­
keknek, csak oda támaszkodott a felkarjával 
és valami duhaj jókedv mosolygott a szép 
szemeiben, mikor mondta :

— Megvertem a gazdámat de úgy . . .
Nem szólt többet egy szót sem senkinek 

hogy miért cselekedte meg ezt a dolgot, nem 
is kérdezte tőle senki.

Nagy volt az öröm az egész házban ez
este,

A gyerekek körültánczolták a nagy asz­
talt sok-sok ajándékot hozott Juliska. Minden­
kinek, a mit kívánt, mintha csak elleste volna 
a lelkünk legédesebb álmát.

Késő estende, már épen le akartak fe­
küdni Juliskáék. mikor valaki bekopogtatott 
az ablakon. Halkan szóllott, még is megér­
tette a Julcsa szive dobogása. Pista szólt, 
csak annyit :

— Juliska, érted jöttem . . .
Künn a mezőn ezer meg ezer virág bon­

togatta kelyhót, fűszeres illatt kavargóit a le­
vegőben.

Szivet mámoritó, lelket megrószegitő il­
lata ezer. meg ezer vadvirágnak, kakukfünek, 
gyöngyvilágnak, pitypangnak, édeseknek, tisz­
táknak.

batyut a Julis kezébe. tott az ajtón.
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— Már meg nt 1 incselkedtek vele a kik 
még emlékeztek, — hogy a posta-költsógve- 
lés tételénél meg egy telegráfos kísasszony- 
nyal volt alkalma beszélgetni a reverendás 
hónát) ának.

— Mh beszélgettek ? kérdezték mások.
— Szép volt ? kíváncsiskodott ezúttal is 

Bessenyei Ferenez.
Hogy miről beszélgetett a müveit hölgy 

az apát úrral, azt azonban már nem hallgatta 
meg a Ház. Mint az a bizonyos futótűz terjedt 
szót a teremben a hir

— Itt vannak ! Ok itt vannak !
Micsoda kivonulás támadt egyszerre. Ilyet 

még Mócsy Antal se tud produkálni, amikor 
szólni kezd. pedig az is valami ám. ott hagyta 
a vezért még a néppárt is, sőt a miniszterek 
is kisétáltak a folyosóra, Persze Darányi 
Ignácz kivételével. (Megvannak miiigen tárczá 
nak a tövisei 1 Molnár apát fanyarul 
szónokolt tovább; a folyásén pedig törvényho­
zók és újságírók sürü sorfala között ügygyol 
bajjal törekedett előre a szenzácziós deputació. 
Elöl P r i e 1 1 e Kornélia Bercsényi 
karján, azután Márkus Emilia, Hegyesi 
Mari, M a r ó t h y Margit, Helve y La­
ura, a nemzeti színház egy egy férfi müvószé- 
szével. Éljeneztek, üdvözölték ökot fjó kezek­
be tette le az ő ügyét a szerencsés Iletényi I). 
Fenyvessy Ferenez pedig tüstént az élére álott 
a küldöttségnek.

. . . Közben végre lett a M o 1 n á r 
apát beszédjének is, a mely igy örök időkre 
titok maradt a honatyák előtt.

a Ház csak akkor tért megint a Házba, 
mikor Solymosy báró beszélt. Nagy ér­
deklődés és szimpátikus figyelem között beszélt 
a vitát általában domináló szoczializmusról, a 
melynek leghathatósabb ellenszeréül az inten­
zivebb gazdálkodást és a parlagon heverő föl­
dek gondos művelésbe vételét tartja. Fejleszűk 
iparainkat, de maradjunk meg első sorban 
agrárállamnak, mert tradiczióink úgy mint az 
összes természeti tényezők erre utalnak,

Major B^erencz a szapora beszédű nép­
párti doktor szavalt a szünet után csodálato­
san pattopó páthosszal és veszedelmesen széles 
gesztusokkal.

— Nem tagadom .... kezdette remegő 
hangon.

— Tehát beismeri ! dóvajkodott közbe 
valaki.

— Mit ? kérdezte megakadva a néppárti 
doktor,

— A mit nem tagad ! — adják meg neki 
nagy derültséggel a választ. Major pedig to­
vább szavalt peetikus összevisszaságban a ka 
pitalizmusról, a szőlőművelésről, meg a vész 
ről, a mely „itt van az ajtón." Közben a saj­
tóra is haragudott, a mely „nem duzzad a 
valláserkölcstől.“ így elbeszélgetett három- 
fertály kettőig, úgy, hogy a következő szónok 
Bessenyey Ferenez már holnapra maradt.

Zola az esküdtszék előtt.
Budapest, február 8.

Az Aurore közli ama levelek szövegét, 
melyeket Gonzo tábornok Picquart alezredes­
sel váltott. Delegorgue elnök Scbeurer-Kostner- 
nek tegnap csak azt engedte, hogy ezeknek a 
leveleknek a tartalmát elmondhassa az esküd­
teknek. Az első levél, melyet Gonze 1898. 
deczember 7 én irt Picquartnak, szól :

Kedves Picquart 1 Megkaptam decz. 5-éről 
kelt levelét és jól meg fogom fontolni mindazt 
a mit ön mond. Sietek önnel tudatni, hogy 
szükségesnek látom, hogy az ügyben a leg­
nagyobb óvatossággal járjunk el és hogy az 
első benyomástól óvakodjunk. Már most min­
denekelőtt az volna szükséges, hogy azokról 
®z okmányokról tisztába jöjjünk, melyek a 
bordereauban föl vannak sorolva. Hogyan le 
hetne ezeket az okmányokat lemásollatni ? 
Nagyon nehéz elhatározásra jutni, mert akár 
mit leszünk, nagy zajt kell csapnunk. Ester 
hazy írásának a bordereau írásával való össze­
hasonlítását bajosan folytathatjuk, mert nem 
kerülhetjük ki azt hogy kedvezőtlen viszonyok 
közt uj embereket avassunk be titkunkba és

nekem jokbnak látszik, ha várunk és biztos j Az Aurore ezekhez a levelekhez azt 
tudomást szerezünk magunknak. 15 kén újra jegyzi meg, hogy Gonze tábornok teljesen 
Parisban leszek s akkor szóval jobban meg- , meg volt győződve Dreyfus ártatlanságáról és
érthetjük egymást A fődqlog az hogy a leg 
nagyobb óvatossággal járjunk el

Baráti kézszoritással Gonze.
A következő napon Picquart ezzel a 

levéllel válaszolt Gonzenak :
Tábornok ur! Figyelmesen elolvastam 

levelét és az abban foglalt utasításokat lelki­
ismeretesen fogom teljesíteni. De köteleségem-

csak azt akarta, hogy a lehető legjobb és leg­
biztosabb módot válaszszák az igazság kide­
rítésére.

A tegnapi nap szenzációja Casimir 
Periernek tanúvallomása volt, melylyel a la­
pok első sorban foglalkoznak, de a közvéle­
ményt azok a botrányos jelenetek is nagyon 
fölizgatták, melyek a tegnapi tárgyalás végén

nek tartom önnek megmondani, hogy fontos ^eftoö1r>vteaük>'8zéki Palotában és annak környékén
indiciumok és tények azt bizonyítják nekem,!

azokhogy közel van az a pillanat, a mikor azok!... E*°k a vad jelenetek szinte lehetetlenek 
az emberek, akik azt hiszik, hogy velük * amabiztoaitasavalszem -
szemben igazságtalanul jártak el, nagy bot- óví\tossa^. intézkedést meg-
rányokat fognak csinálni. menti hóm- n' rend fn e^n,api- J.* ílzZ8f

Azt hiszem, hogy minden lehetőt elkeli rfont»rtasara kiküldött tisz-
’ • leket meglepte a tárgyalás korai vege. A rend­

őrfőnök még tegnap este meghatalmazást kért 
arra, hogy a rendőrök a törvénykezési palota

követnünk, hogy az inicitiva tőlünk induljon 
ki. Hogy ha sok időt vesztegetünk, úgy más
oldalról fogaz miciaüva kiindulni sakkor bel8ejóbe is behatolhassanak, miután a tör- 
nagyon furcsa szerep jutna nekünk Meg csak vény£8Óki ör8Óg nem bir a ’f6ktelenn elemek. 
az akarom megjegyezel hogy azok az erőbe- k l*é ne!ü tudja a reQdet föntartani- 
rek. a kik nem la.szanak oly ol informálva . - irj„ h a tegnapi események 
lenn,, mint m, vagyunk, mindent el fognak ulán jobban g(^lioskodg aPrend 
követni, hogy újabb bonyodalmat lármát es gáról y z „*uj8á t irj h z‘fa 
botrányt okozzanak. Boszanto es fölösleges magakiv/ntai hogy J törvénykezési pilóta fű 
valtsag fog bekövetkezni, a melyet olkerulhe- lópesőjón bo’sás8ak az utezára, a hol kocsija 
tunk, ha joker fogunk a (ooghoz. ; várakozott. Zola azt mondta, hogy nem illik

Bogadja tauornok ur s b. |hozzá, hogy valamelyik mellóklópcsőn bujdosva
ricquar . , távozzék

Azok a rosszul informált emberek, aj A Zola-pör mai tárgyalásán mindenekelőtt 
kikre Picquart levelében ezéioz Dreyfus ro- azokat a katonatiszteket fogják kihallgatni, a 
konai. Erre a levélre Gonze tábornok a kö-.kik a titoktartásra való hivatkozással megta- 
vetkezőket válaszolta : ; gadják megjelenésüket Ezek a katonatisztek

Correilles-en Párisi* (Seino-et-Oise), Boisdeffre tábornok, Walsin-Esterházy őrnagy, 
1896 szept 10 , Mercier táborok és Paty du Clam őrnagy. A

Kedves Picquart! imái napon kihallgatják továbbá Gonze itáborr
Megkaptam levelét, melyről sokat gon-) nokot. Pellieux vizsgálóbírót és Picquart alel- 

dolkoztam Mind a melldít, a mit ön loveló- redőst. Kzeket a tiszteket látni fogják, de vaj- 
ben ir, megmaradok első véleményemnél s j°n togják e őket hallani is. az más kérdés, A 
most is azt állítom, hogy bizonyos óvatos-; bíróságra nagyon kínos benyomást _ tett az, 
sággal keli eljárnunk. Azon a ponton, a hová ^ tisztek vonakodnak az igazságszolgál-
a vizsgálat ellutott, nem lehet arról szó, hogy ; tatás fölhívásának engedelmeskedni, 
a világosságot eltakarjuk, de tudnunk kell,: A tegnapi tüntetésnél a rendőrség nagyon
hogy mit kell tennünk az igazság kiderítése ^sekély számmal jelent meg, jóllehet a ren- 
végett. Kerülnünk kell minden hamis manő- dőrségi prefektura a törvénykezési palotának 
vert és minden olyan lónóst, amelyet nem aeomben van. Az első tárgyalási nap nyugodt 
lehet többé jóvá tenni. Én azt hiszem, hogy lefolyása a a diákmozgalom megszünase után 
hallgatással és titoktartással legjobban jutunk azt hitték, hogy a nyugalmat ezentúl sem 
czélunkhoz. A fődolog, hogy azt, a mit mi fogja semmi sem megzavarni, 
tudunk, másoknak el ne áruljuk. - Tudom,! A tegnapi tüntetés va óságos meglepetés 
hogy ezt a problémát nagyon nehezen lehet, volt. melyre senki sem volt elkészülve; az iz-
megoldani. De éppen azért a Jöhető legnagyobb igatok csendben es titokban tettek meg az
óvatosságra van szükség. Ön nincs híjában . előkészületeket.
ennek az erénynek e ezért nyugodt vagyok !

neki.

Egyről-másról.
Hol a szedőgyerek.

(A legmerészebb bliccelés.)

Az este ketten ültünk egy asztalnál a 
Hungáriában. Én kapuczinert ittam, asztaltár-

au do,, uCa = u A tanuk szobájába tegnap a következő
Gondolja meg, hogy miíyen nagy nehézségek j érdekes jelenet folyt le. Picqnart alezredes 
előtt állunk és hogy a jó taktika előre meg- arra kérte Scheurer-Kesztnort, hogy a tőluk 
fontol minden eventual!,ást. Holnap alkalmam! valamivel távolabb ülő Drayfusnenak mutassa 
lesz Boisdeffre tábornoknak írni és ebben aj be őt. A szenátor teljesítette ezt a kívánságét 
levelemben dlmondok neki egyet mást abban!®8 Pjcpuart meleg kezszontast váltott Drey- 
az értelemben, a melyben most önnek irok. j fusnoval es azt mondta neki, hogy megvan 
Óvatosság! Óvatosság ! Ezt a szót kell min- j győződve férjének artatlansagarol s aztan ne- 
dig szem előtt tartani. T.zenötödikén Párisban hány vigasztaló es bátorító szót mondott 
lesznek és remélem, hogy akkor látni fogom 
önt. Baráti kézszoritással

tisztelő kész hive
Gonze.

Eközben megjelent az Eclair czikke, 
melylyel a bordereau facsimiléjét közölte a 

lettől fogva, a közvélemény is kiváncsiabb lett 
az ügy további fejleményére. Picquart előre 

i látta ezeket a dolgokat és szeptember 14-di- 
' kén a következőket irta Gonzenak :

Tábornok ur!
Szeptember hetedikén kelt levelemben 

bátor voltam önt azokra a botrányokra figyel­
meztetni, melyekkkel bizonyos körök nemrég 
fenyegetőztek ”s azt is megmondtam önnek, 
hogy az véleményem szerint nagy botrány és 
nagy bosszúság fog származni, ha nem vesz- 
szük kezünkbe az inieaitivát. — Az Eclairnek 

I ide csalóit czikke szerencsétlenségre megerő­
síti az én fölfogásomat. Kutatni fogom, hogy 
' ki készítette elő olyan ügyesen a bombát de 
még egyszer kijelentem, hogy haladéktalanul 
cselekednünk kell. Ha még tovább várunk, 
olyan helyzetbe jutunk, a melyből nem tudunk 
kibontakozni és teljességgel lehetetlen lesz a 
teljes igazságot megállapítani. Fogadja tábor­
nok ur stb . . .

Picquart.

feketét 
a kedély

feketével,

sam „feketét“. Már abból, hogy 
iszik, gyanítottam, hogy sötét 
állapota.

— Miért búsulsz itt avval a 
miért nem iszol kapuczinert ?

— Nem lehet.
— Miért ?
— Végem van !
— Dehogy van véged, látod ón is kapu­

czinert iszom s még sincs végem.
— Nem a kapuczinerről beszélek, hanem 

az anyósomról.
— Na akkor bizonyosan véged 

van, most már elhiszem, mert anyóst emleget­
tél Aztán mi van avval az anyóssal ?

— Ma irt levelet.
— Hát hisz más anyós is ir leveleí-
— Nem értesz. Hallgass csak : a muk­

kor — tudod — hogy kiletttem nevezve a to­
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gecii járásbírósághoz. Az anyósom, akarom 
mondani a leendő, az aljegyzősóghez kötötte 
az esküvő megtartását.

Hogy az anyósoddal esküdj meg 
akkor ?

— Szamár, akkor tarthatjuk meg a Ma­
rikával az esküvőt.

A kinevezésről akartam a leendő mutte­
rem értesíteni s a szolgával vétettem egy 
Debreczeni Hírlapot, hogy czimezzo meg es 
küldje el a mutternek.

Úgyis tett.
A mutter megkapja a lapot, csodálkozik, 

hogy mi a manónak ment egy D. H Nagy 
enyedre. Kezdi olvasni a vezérczikket :

„U r h a t n á m s á g“ volt a vezér czik 
czime. Ahá — mond «— ezt biztosan valame­
lyik ellenségem irta, a miért a múltkori esté­
lyen összes ékszereimet feliaktam. hadd ra­
gyogjak a többiek között.

Elolvassa. Hm. Hiszen ez nem rám 
vonatkozik Hanem megvan 1 Ez a tárcza szól 
nekünk. Persze, „M a r i k a“ j Ki Írhatta 
más, mint a leendő vöm 1 Uh a szentem, 
drága vöm !

— Hm . . . „Mariskát elcsábítja Aladár 
s megszökteti“ ?!!...

— Mariska I Jete csak be. Itt vagy ?
— Itt.
— Hát hisz ez se reánk vonatkozik. 

Mariska itt van, hát mit hazudik a szemtelen ? 
Megnézi ki irta : Kovács Géza.
— Hisz ez se ő. Hát miért jött ez a lap. 
— Hop megvan ! Az eszem ad ta tapin­

taton vő a színházi rovatba közölte a fiam his­
tóriáját, hogy ne legyen feltűnő

„A tékozló“! Ki lenne ez más, mint 
az én Bérezi fiam. Persze hogy róla szól az 
enek.

... „tiJllékozolta mindé npón- 
z ét“ , . . — Persze csakugyan ez Bercziről 
irt, na rögtön el is küldöm neki a lapot, hadd 
térjen eszére már, mikor még lapba is kiírják 
az ő viselt dolgait.

— Hát el is szógyelheti magát az a lump 
fráter, bezzeg milyen más az ón leendő vöm, 
milyen okos, milyen derék, sohse iszik, 
mennyit tanul még most is.

- Hm,
. . , „A tékozló koldussálesz“ 
— Micsoda ! Az én fiam hát ott hagyta 

a jogot; koldulni jár ! Hallod ezt édes öregem 
a Bérezi koldul 1 Hallod ?

...„Késő vénsógóre egykori 
szolgája házában talál menhe- 
1 y e t“ ...........

— ? ? ? ?
— Mi ez ? Félre beszól ? A Bérezi csak 

20 éves ! . .. „Késő vónsógére“?? 
.,.???
... „A siker Serfősy Zseni 

ges művésznők remek alakításának 
tiető“ ? ? . ..

— Micsoda, ki alakította 
fiamat???

........... O, hogy az ördög vigye
se mi ránk vonatkozik I ! !

— De hát minek jö t ez a lap ?
— Ni ni!
„Brutális apó s. ‘ Na öregem ez az ! 

A szemtelen, a miére nem giroltál neki a 
múltkor egy váltót ! Látod a szemtelent. 
Marika add ide hamar 
küldjük azonnal.

— Na nézd : . . . 
öreg p a raszt“..

— Paraszt ? ! Hallod i . , ,
.... „a Hortobágy vizébe.........
— Micsoda ! Öreg, hát te tudtom nélkül 

a Hortobágyra utaztál ? Mi ?
.... „fullasztotta fianak fiatal felesé­

gét“ .....
? ? ?

— Igazán nem értem, megbolondult az a 
,,D. Hírlap“? Micsoda tréfa ez, vagy mit akar 
hát ez a lap itt, miért küldték ?

— Na nézd ! Megkadtam már. Még szid­
tam a Debreczeni Hírlapot ! Pedig látod mi 
iyen előzékenyek azok az újságírók. Nézd 
csak, bizonyosan ezért a hirdetésért küldték, 
olvasd csak.

„Legszebbmenyasszonyi
KeLeNGYÉK

Kunz József ói Társa
udvari szállítóknál 

kaphatók.*
— Látod édes öregem. Bizonyosan az én 

drága leendő vöm figyelmessége, ő mondta 
azoknak az újságíróknak, hogy nálunk menya

a mely szerint párviadal vétségéért dr. S z ő 1- 
1 ő s y Bélát két heti, Mandel Béla pedig 
két havi államfogházzal sujtátik, az Ítéletben 
dr. S z ő 11 ö s y Béla megnyugodott, Mandel 
Béla és az ügyész felebbeztek.

— Három uj népkönyvtár. S i m o n f fy 
Imre polgármester kezdeményezésére 1895-be'n 
állította fel a városi tanács az első népkönyv-

szony van , . . Latod az eszemadtakat, milyen ^árt az árok-utezai iskolában, Kanizsay Endre
derék emberek. tanító gondozására bízván ez uj közművelő­

dési intézményt. Az évről-évre szerzett ta­
pasztalatok fényesen igazolták az eszme üd­
vös voltát és a népkönyvtár életrevalóságát. 
Az örvendetes siker indította a városi taná-

— Folytasd hát, igen érdekes.
— Neked Harmadnapra reá kapok az 

apósomtól egy kettévágott, fólmanchettát 
rajta czeruzával ez volt Írva.

- Már ti!1 uí?-e a nyakkendőd kötni !csot a,'r#. ho^ a koronázási alapítvány ka- 
va]ö ? I matainak egy részéből három újabb nópkönyv-

— Ne bolondozz, liallga.d csak, „Maga Gér alapjait vesse meg. A Franklin társulat­
kötni való ! A D. H. ban olvastuk ezt a hirt:! tél tegnap érkezett meg egy nagy láda nép- 
Gyulai László aljegyzőt f el füg g e s z . nQk való könyv 826 frt értékben. — Két uj 
tette az allasnto a kir. jarasbno. — Aztj ,
hiszem, belátja, hogy a leányomat önhöz nem könyvtárt a csapókerti es az ispotály tsko- 
adhatom maga egy gazember“ . . . lakban rendeznek be ; a harmadik helye még

— Hat ez hogy lehet ? nincs végleg megállapítva.
—- Egyszerűen úgy, hogy a szedő gye- \ — Hymen. Dr. K h i n d 1 Barna közkór-

rek „f ü g e d i kir. járásbíróság^ házi alorvos eljegyezte M i z s e y Mariska 
hoz“ helyett azt szedte ki Je 1 füg g e s z- kigasgzonyt jász altió szt. Györgyön. - Hosz- 
tette a kir, j a r a s b i r o“ I | , . . J,T „ , J SJr .

Hol az a szedő gyerek

MAPI II 1 lí E
Oebreczen,

Idöjóslás.
A központi meteorologiai intézetnek 

küldött távirati jelemén«* szerint 
várható :

— február 9

Tukó.

febr 10.

köveik'-'

Hőemelkedés. Helyenként csapadék.

tshatsé-
köszön-

a z én

hisz ez

szufalvai Hosszufalussy Lajos borsod- 
: megyei földbirtokos cs. és kir. tart. huszár- ■ 
i hadnagy eljegyezte unkófalusi B e k é n y 
Péter ezabolcsmegyei földbirtokos, debreczeni i 

; lakos bájos és nagymüveltségü leányát J u- ; 
í 1 i s k á t.
; — Jótékonyczólu szavaló ének és zeneelö-

:frSía^s. Vettük a következő meghívót: Meghívó.
ja debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskola benn- 
'lakó növendékei folyó évi február hó 12 én 
j szombaton d. u, 5 órakor a felsőbb leányiskola 
'dísztermében szavalati, ének és zenoelőaclást

___  rendeznek, melyre az érdeklődő szülök és >
- A holnapi közgyűlés. Hajduvármegye! tanügybaratokat tisztelettel ..meghívja Kalocsa 

, , . , . , ,,, n Róza igazgatónő. Belepő dn az első 5 sorban
torvenyhatosagi bizottsága holnap délelőtt 9 5() kr a következö sorokban 30 kr-, állóhely
órakor tartja meg ez évben első közgyűlését 20 kr. Műsor. 1, Herold. Zampa-uuverture. 2 
a vármegyeháza nagy termében gróf D é g e n : zongorán 8 kézre előadják: Bugyi Irma, Fejér 
féld József főispán elnöklete alatt. A me :Jolán, Ludány Mariska, Reichenberger Etelka
gyei közgyűlés, tekintettel a tárgyszorozaton ? J zon goi a kíséret mellett
, „ , , ,,, , ..... j enekli: Papp Erzsiké. 3. A kígyó. Színmű, irta ;Evő fontosabb természetű ügyekre, látogatott- | Murai Karoly, személyek: Dános Petemé, Pol- 1
nak ígérkezik s nagyon valószínű, hogy a: gar Irén Paulin, Tóth Vilma, Stefiké, Puky 
megyebizottsági tagok tömegesen jönnek be a Rózsika Mari, Bálássy Jóba Tini, Kristón 
megyéből, mert holnap fog választás utján; Margit Danesnó gyermekei. Joó Gabriella,
betöltetni a b.-újvárosi járás egyik szolgabi- j aj ^ Népdaláriratok.

. ■ • , , . , „i ... Erdélyi Dezsőtől. Czimbalmon jatsza Kovácsrm allasa is, a melyre tudvalevőleg ketten, Iionaj5. Lazsky Albenrt DalokJ.Zongor„kjsé-
Miskolczy Lajos tb. szolgabiro j ret mellett énekli Baly Erzsiké, 6 Brück Gy, 
és S i m o n Viktor magyar -láposi szolgabiro) Magyar tánezok. uj Zongorán 4 kézre előad 
pályáztak, kik közül M i s k o 1 c z y Lajos-ják Polgár Margit és Ludány Mariska, 7. A 
megválasztása kétségtelen. jmariseli ozigányok Irta: Bartók Lajos szavalta

^ j Nauassy Mariska. 8. Liszt F. Rakoczy-mdulo.
2. zongorán 8 kézre előagják: Baly Erszika,

a jegygyűrűdet, vissza 

. Egy ólomodéit

Jóváhagyott közgyűlési határozat.
belügyminiszter a városi hatósághoz ma érke 
zett leiratával jóváhagyta a közgyűlésnek 
Debreczen sz. kir. város házipénztárában és 
gyámpénztárában kezelt pénzalapok elhelye­
zésére vonatkozó határozatát.

— Kinevezés. A hivatalos lap mai száma 
közli, az hogy igazságügy miniszter Modgyesi 
Károly debreczeni kir. törvényszéki joggya­
kornokot a komáromi kir. törvényszékhez al­
jegyzővé nevezte ki.

— Or. Szőllósi és Mandel Béla párbaja.
Lapunk tegnapi számában a párbajtárgyalás 
ról szóló tudósításunkat nem fejezhettük be. 
A tegnapi délutáni tárgyalásról a következő­
ket írja tudósítónk : Délután 2;/j órakor Dr. 
S z e ő k e elnök megnyitotta a tárgyalást s a 
megjelent dr. B a 1 k á n y i Emil tanút hall­
gatta ki a párbaj előzményeire nézve. Majd dr. 
Gáli Endre kir. ügyész tartott rövid vádbe­
szédet, a melyben súlyos büntetést kér a vád­
lottakra. Dr. Freund Jenő Szőllűsy 
képvi-eleiében szól s védenezére enyhe

Bugyi Irma' Ludány Mariska és Reiehenber- 
gór Etelka.

— Huleg van. Konstatálnunk kell, hogy 
hideg van. Nem azért, mintha anélkül észre 
sem vennék az emberek, hanem mert az ed­
digi szeszélyes időjárá s uian igazán szokat 
lan. Pirosra csípett arezokat lát az ember az 
utczákon, siető embereket, kik fázósan hú­
zódnak bele a kabátjuk gallérjába. A termé­
szet belezökkent a rendes kerékvágásába. Úgy 
szeretjük a természetet, ha mindent a maga 
idején cselekszik. Mert az legfeljebb az ope­
retté vígan dudáló portugáljáról hisszük eh 
hogy neki mindegy „május avagy deczombcr 
hó I“ Nincs utálatosabb a nyári náthánál és a 
téli locspocsuál, a mit pedig csak úgy kerül­
hetünk, ha „nyáron mindig meleg van tálén 
pedig hideg van.“ Most pedig úgy van s az 
ablakon jégvirágok dhzlenek, a korcsolyate­
reken a legbályosabb piros orrocskák fogad- 

Béla ják a Halifakszhivő felekezetet. Hideg van s 
bűn- a mellett fütyöl a szél, kétségbeesett melódt-

I tetőst kór. A törvényszék erre visszavonul s ákat játszik, az ablakok nyílásain, a kémé- 
1 éra múlva az elnök kihirdette az Ítéletet, nyen keresztül belopódzik a kályhába, a szó-
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bába és rázza a fák kopasz sovány ágait. Aki 
teheti otthon murád a jól befütött szobában és 
nem teszi ki magát annak a veszedelemnek, 
hogy a hideg kegyetlenül pirosra csípje az 
arczát, az orrát.

— A népszabadság ünnepe Lángoló ha­
zafias érzés sugárzik ki abból a felhívásból, a 
melyet Budapesten Jókai Mór elnöklése mel­
lett a népszabadság megünneplése végett ala­
kult országos küldöttség intézett tegnap Deb 
reczen város közönségéhez. Arra kéri e fel­
hívás a várost, hogy képviseltesse magát az 
orsz. küldöttségben ; — viszont a maga
közreműködését fölajánlja a Debreczenben ter­
vezett helyi ünnepség rendezéséhez.

— Politikai hét. A szerkesztő egy félóra 
óta vakargatja a fülét, hogy mint szedjen ösz- 
sze egy kis beszámolót a közelnapok esemé­
nyeiről. És mialatt a szerkesztő törte a fejét, 
jön az i toni levélhordó és — mint a tárcza és 
regényírói szoktak Írni hozott egy levelet,mely 
szerkesztőnk további fül vakarását megszün­

tette. Volt boldogság a redaetióban. Van „po­
litikai hót“ már 1 A riporter rögtön le is 
vitte a nyomdába az érkezett levelet, melyet 
imolvashatnak már önök is.

a t r e e z
az Debretzemi hírlap nevüujság 
író uraknak adassák ez Levelem' 

Debretzembe j
azstimpliir 5 krj fizetem
Jelenleg azonn klrisel köszöntőm az 

tisztelt újság esiná ló urat hogy már én az 
töbi újságoknak is irtani de bizonyos sze 
retnék leni az dologban pedig kőcsiges 
ugyanis mán az Körbe is beiratam az Ura­
mat de mihasznára mert mivel csak a Biri- j 
áldot nizi meg filkőznak ellenben az ujjsá- 
gokat nemigen szereti hijjaba kérd ezem az 
Politikáról azt feleli hogy az csak ojan ha- 1 
zugság ne gondojják vélle ijen ember az 
uram tsak almi tudok okoskodni ha vala ! 
mók újságot haza hoza de ebbe se lelem 
meg hogy valóji a hogy aponyinak Kiss 
jáoya let ki szoptattya az apon.yi úr Lejány- 
gyermokét mert azt mondta az Lidi lako­
dalmába Kis Sándor uram teezik tudni az 
doktor hogy az anya uimeth Hertzegné te­
hát hogy tudnak jól elbeszilgetni valóji Hogy 
feloszlottak polonyi úrék Mir oszlottak fel 
hisz mindig aszondta hogy az Király is mi 
véllünk van hát a való véna hogy Bánfi 
miniszter urnák is Lejánya let janos azt 
újságolta hiszen öreg embernek monták meg 
hogy a Dísztó sirt hogy veszik debretzenbe 
az uramnak pedig ne lesik Írni semmit mert 
tsak elhánya özei maradtam Én Tóth Já- 
nosnó m. K.

tisztelem az újságíró urakat ? 
hászoboszlóu

N. N.
És ismeretlen munkatársunk jóvoltából 

ezután mindég megkapjak t. olvasóink a po­
litikai hét és közel vidék históriáinak ilyen 
foglalatát, a mi k izarja ezutánra azt, hogy 
kedves olvasóink kényszerülve legyenek más 
politikai lapot járatni, mikor nálunk h.-szo 
boszlói munkatársunk lesz szives minden hé­
ten politikai értesüléseit a nagy világ tudomá­
sára hozni ; — hogy ez értesülésekben aztán 
mennyire lehet bízni, mutatja az hogy H.- 
Szoboszlón már megszületett A p p o n y i- 
n a k a kis leánya.

— Bestiális anya. Lapunk tegnapi számában 
ily C’/.im alait hirt adtunk arról a vérlázitó 
esetről, a mit egy asszony! szörnyeteg K e- 
csedi Eszter homokkerti lakos elkövetett, 
azzal, hogy kis leányát az emésztő gödörbe 
szülte. Tegnap téves informaczió alapján úgy 
irtuk meg, hogy a kis gyereket kivettek az 
emésztő gödörből és az jól érzi magát. Mint 
ma értesülünk, a kis gyermek már akkor, 
midőn kivették, halott volt. Az asszony az 
ügyészséghez fog kerülni, hol a szörnyű gyer- 
mekgyilkosságórt szigorúan lakoloi fog.

— Statárium Szabolcemegyében A kor
Hiánynak a szabolcsmegyei szomorú állapotok 
megszüntetésére az a terve, hogy statáriumot 
rondel el, Erről a következő félhivatalos érte­
sítést adta a kormány; Szabolcs vármegyében 
különösen a kisvárdai es tiszai járásokban a 
kommunista irányú ezoczialista parasztmozga 
lom egyre fenyegetőbbé, sőt egyes jelenségei 
ben közveszélyessé is kezd válni. A nép 
szenvedélye az izzásig felvan bujtva. cJbiza- 
kodottsága oly nagy, hogy magát mintegy a 
helyzet urának tartja Karász községben — a 
mint a lapok is írták — felsógsórtósórt és 
nyílt lázongásért vizsgálatot kellett tartani. A 
letartóztatott bűnösek kiszabaditásara minte y 
250 főnyi, botokkal és vasvilákkal föl fegyver­
zett tömeg vonult Kárászról Kisvárdára. Csak 
a kivonult esendörsóg s a járasbiró tapintata 
akadaiyozta meg a vérontást. Gyürk község­
ben a nép megöléssel fenyegette a birtokoso­
kat. Pátroha községben a községházat törte 
fel a nép. Kisvárdán a piaozon tartott népes 
gyűlésben hirdették a szoczsálista apos'olok a 
földfelosztast és az anarkiái. Ugyanilyen szel 
lemü gyűlés volt Dögbe közsógoen is Mán- 
dokun nagy fegyveres tömeg vonult fel az 
elfogott zmdülöK kiszabadítására. Ebből lát­
ható. hogy Szabolcs megyében a szocsialista 
hajtogatások következtében annyira elmérge­
sedtek az állapotok, hogy minden pcrczben 
könnyen lehet tartani a vármegyebon egy a 
személy és vagyonbiztonságot fenyegető pa 
raszunozgalotn kitörésétől. Ezzel szemben a 
kormány elvan határozva a legerélyesebb in­
tézkedések megtételére, sőt komolyan folalko 
zik azzal a gondolattal is, hogy az esetleges 
nagyobb bajok megakadalyszására Szabolcs 
megye területén, sőt más vidékeken is, ahol 
ez indokoltnak és szükségesnek látszik, ne 
léptessen-e életbe a közbintonság megóvására 
rendkivüliiutézke dóseket, 
Ilyen ülelső sorban a sta­
tárium alkalmazása van 
tervbe véve.

1 — Késelö mészáros. Elek Antal. Szén
tesi János mészáros segédje tegnap délután 

, a közvágóhídon összeszólalkozott Nagy And­
rás mészáros inassal. Az összeszólalkozásba 
annyira belehevnltek, hogy Nagy András 
a csizmaszárából kést rántott elő és azzal 
E 1 o k Antalt bal karján súlyosan megse­
besítette. A késelő inast elfogták és átadták 
a rendőrségnek A megsérült mészáros segé­
det, kinek állapota súlyos, kiszállították a 
;közkórházba.

— Vendéglősök tánczvigalma. a debre 
czeni vendéglősök, kávésok, korcsmárosok és 
pinczérek fényes tánczvigalmat rendeznek 
márczius 3-án, melyet a Bika szálloda dísz­
termében tartanak meg. A rendező bizottság 

i nagy szabású előkészületeket tesz s már ed 
dig is szokatlan mértékben feltudta ébresz 

j leni a társadalmi körök érdeklődését. Fény 
i nyel, pompával rendezik a mulatságot s a 
•meghívott vendégeknek kedves meglepetése­
det készítenek elő. Meghívókat nagy szám 
; mai bocsátottak es még bocsátanak ezután is 
ki. Az előjelekből Ítélve bizonyosra vehető az 

I erkölcsi és a fényes anyagi siker. Tisztajöve- 
í delmüket különben az országos debreczeni 
i vendéglős kongresszus czóljaira fordítják.

— Találtatott. Az ág. ev. filléregylet 
thea estélyén egy csipke sál L találtak. Tulaj 

I donosa átveheti M a t e r n y Lajos ág. ev. 
lelkész lakásán-

x Orvosi szaktekintélyek véleménye sze­
rint a Keleti J. budapesti elsőrangú ezóg 
által gyártott és feltalált cs. és kir. szab. sérv- 
kötők, orthopaediai gépek, mülábak, egyenes- 
tartók (ferdenövésüeknek) a legjobbak és a 
legmegbízhatóbbak. Keleti évek óta azon 
fáradozik, hogy ezen a téren a legkivnlóbbat 
és legtökéletesebbet nyújtsa, a külföldet és a 
legelső klinikát tanulmányozta, miért is a leg­
melegebben ajánlhatjuk e kitűnő specziálistát 
az érdeklődőknek.

Hzinház.
Műsor.

Csütörtökön : ebben a szezonban utoljára 
Az ember tragédiája.

Pénteken; A gésák; operett elő­
ször bórletszünetben, — L. Komáromy Ma­
riskával.

Szombaton, Gésák Vasárnap és Hétfőn 
ugyanaz.

* A hivatalos feleség. Tegnap megismé­
telték ezt a nihilista darabot, a közönség 
magát a darabot elég hidegen fogadta, azon­
ban igan_ sokat tapsolt különösen S z a t h- 
m á r y Árpádnak és Komjáthynénak. 
Szathmáry mester Leuox igen nehéz 
müszerepet bámulatra méltó könnyedséggel, 
természetességgel és nagy művészettel ját­
szotta — I ökéletes volt e szerepben, melyben 
pedig igen könnyű lett volna a drámai hatás­
ból a nevetségességbe esni. Komjáthy né 
erőteljes alakitasa sem tévesztett hatást. A 
rendezésért szintén Szathmáry Árpádé 
az érdem. Olyanná varázsolni színpadunkat, 
mint Szathmáry tegnap a IV. felvonás­
ban (a czári bálterem), még nem láttuk.

* Szatyi ur vendegszereplese Szath­
máry Árpád művészünknek a G ó s á k ban 
nem jutott szerep, így ő ezt az időt arra hasz­
nálja fel, hogy Fekete Antal színigazgató 
felkéré-cre H. Böszörményben vendegszerepel. 
Már tegnapelőtt fellépett Durand és Du­
rand ban s Szatyi urnák nagy sikere 
volt. A nagyszámban megjelent közönség igen 
sokat tapsolt neki. Holnap az Ingyené- 
lökben, szombaton Rang és M ó d-ban 
vasárnap az Aezalai uram leányai- 
ban vendégszerepei Szatyi ur H.-Böször- 
mónyben.

* L. Komáromy Mariska a Magyar szín­
házban L. Komáromy Mariska asszony 
tegnap irta alá a szerződőst, a mely őt 1898. 
október elsejétől fogva két évre a Magyar 
színházhoz köti. A művésznő azonban addig 
is, mig szerződött tagja lenne a Magyar szín­
háznak, február közepétől fogva vendégszere­
pelni fog ott, olyan mértékben, a mint azt a 
Komjáthy v a 1 már megkötött vendég- 
szereplési kötelezettségei megengedik. Első 
fellépte a jövő szombaton, e hó 19 ón színre- 
kerülő „M i c h ti 1 eányok“ bemutató elő­
adásán lesz.

A magyar zongora.
— Thék Eudre zongoragyára. —

Mikor a napokban a Vigadó díszes hang­
verseny termében a Schunds jubileum alkal­
mával a fényes bankett előtt az az emlékeze­
tes hangverseny lefolyt, melyen nemcsak a 
szereplők, hanem az előadott szerzemények, 
sőt maguk a zenei instrumentumok is magya- 
gyarok voltak s a miniszterek, államtitkárok, 
képviselők, fő és alpolgármesterek, szóval az 
országos közélet legmagasabb kitűnőségeinek 
créme-je előtt a fehórhaju mester, S i p o s s 
Antal zongorához ült, igazan megilietődve 
hallgatta az egész terem azokat a lágy ezüst­
be olvadó hangokat, melyeket a mester a rom­
pás hangszer billentyűi alól kicsalt.

És mikor befejezte s a páratlanul hoves, 
őszinte tr.ps lecsillapodott, az ösztönszerü moz­
dulat közvetiensógevel indultak meg a szak­
értők a zongora felé, hogy megnézzék a fir­
mát viselő homlokát s hogy meggyőződjenek, 
vájjon csakugyan hihetnek e sejtelmüknek.

Az ilyen bravúros zongorahomlokon már 
megszoktuk azt a czifra felírást olvadni, hogy 
„X. Y. WIEN.“ Do megszoktuk az egesz 
egyszerű polgári szobák zongoráin is, úgy­
szólván kivétel nélkül Wien- nel dicsekesz- 
nek azok.

És ime ezen a hangszeren, egész megle­
petésként nem ezt olvastuk, hanem a kővet­
kező egyszerűségű szittya kijelentést:

„Thék Endre Budape-t.“

10
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Meg van tehát törve a jég ezen a téren 
is ! S az úttörő az az erős testű és lelkű ma-

Különfélék.
gyár iparos, ki előző napon, az ipar jubileumi _J_ Virágkedvelök. Az angol királyi csa
ünnepén olyan önérzetes, polgártársai szivéből ]4d tagjai roppant előszeretettel viseltetnek a 

■ ■ ■ - t- üdvözölte Dániel................ ... *vett szavakkal fogadta 
minisztert

es virágok iránt. Az öreg királynénak például 
kedvencz virágja a völgyi liliom s az ibolya

Thók Endrét, mint a remekbe dolgozó i yorki herczegnő ugyancsak a völgyi liliom
í ' 1 / L ».»/..me IrnnnicnlAiat ifi  ll.ii „ Ä « W-   an u(V\rnaVA?fíttfaipar legkiválóbb magyar képviselőjét is 

merik szerte az országban s messze túl a ha­
tárokon is. E/bben az uj minőségében azon-

meílett a fehér rózsának — az úgynevezett 
yorki rózsának adja az elsőbbséget. A walesi 
herczegnő nem annyira az illatos virágokat,

ban most lett először ünnepélyesen bemutatva mjnt inkább a gyönyörű szín árnyalattal biró 
e fényes társaságban, melynek alig győzte gra- j kat szereti ; valósággal rajong a virágokért, s 
tuláczióit fogadni. ! nem múlik el egyetlen nap, hogy szobájában

Sok ilyen vállalkozó kellene nekünk ma- j a virágok egész halmaza ne díszelegne. A wa- 
gyaroknak, akkor aztán hamar tisztában len- j jesi herczeg maga pedig — hiszen azt ország 
nőnk az önálló magyar vámterülettel. ; világ tudja, el nem lehet anélkül, hogy virágot

Mert az ily iparosokban látjuk mi az ön- ne tűzzön gomblyukába, 
álló magyar vámterület igazi úttörőit s ezek ; *
között küzd az elsők sorában Thók Étidre, a! _j_ Kegyetlen néptörzs. Szibériában, a
magyar zongoragyár megalapítója. Neve a ma- 8tuktsok között az a szokás dívik, hogy a 
gyár müipari vállalkozások terén régóta ör­
vend első osztályú hírnévnek. Az orosházi 
születésű magyar iparos, ki éveket töltött pá­
risi műhelyekben, hogy ismereteit gyarapítsa, 
ízlését finomítsa s a magyar ipar fejlesztésé­
ben tehetségének és becsvágyának megfelelő 
pozicziót szerezzen : üllői-uti gyárában olyan 
iparvállalatot! lótesitetet, mely miben sem áll 
hátrább a Szajna mellet, a világkereskedés 
központjában fennálló müipari intézkedé­
seknél.

társadalom elaggott és munkaképtelen tagjait, 
az illetők saját beleegyezése mellett, halálra 
viszik. Ez a kegyetlen szokás v> lószinüleg 
onnan veszi eredetét, hogv az orizag azon 
részé nagyon szegény, terméketlen vidék le 
vén, hol minden legkisebb falat eledel is be­
cses : a hasznavehetetlen és már semmit sem 
produkáló tagjaik elpusztítása által, mit „ka- 
miioknak“ mondanak, a túlnépesedést meg­
akadályozzák s a fogyasztók számát apasztják. 
Ezt a borzasztó és visszatetsző műveletet a

Ami munka azokből a műhelyekből ki- következőképp hajtják végre : Családi tanács 
kerül az a magyar müipar becsületét, szolid- tartatván, megállapittatik az a nap, a melyen 
ságát és fejlettségét hirdeti. A méltány’ás nem az áldozatnak a másvilágra kell küldetnie. — 
kerülte el a derék fél fiút A budai királyi lak A végrehajtás czeremómáját ünnepély előzi 
kibővítéséhez szükséges épület asztalos mun- meg, melyen a tengeri fóka és bálna húsa 
káját valamint az összes feldíszítések szálli- nagy szerepet játszik s a pálinka addig és oly 
tását legújabban Thók Endrére bízták, s az ő mennyiségben folyik, mig csak az egész tár
_"!__1__• 1____ 1— '__1____ ___ 4 /, r, lr t Vi I A oműhelyében készül az uj országház két ülés 
termének díszes fameimyozete, mely a faipar 
technikájának valóságos remeke. j

Legújabb nagy vállalkozása : a magyar 
zongoragyár. Nagy ambiczióval és nagy esz­
közökkel fogott hozzá. Tudta, hogy komoly: 
alapvető munkáról van szó, melynél minden 
egyébb érdeken felül a magyar müipar hír 
neve is koczkán forog.

Nincs okunk félteni vállalatát, mely ed­
dig is meglepő eredményeket produkál. — A

sasag az asztal ala nem kerül ; az egyedüli 
jpzan maga az áldozat, ennek a legkínosabb 
büntetések terhe alatt józannak kellett marad­
nia. Napnyugtakor iszonyú üvöltés jajgatás s 
a tengeri fóka bőréből készült dob per­
gess jelenti az ünnepélyes pereznek elérkezé- 
sót : a rokonok körbe állnak, a barátok s is­
merősök hozzájuk csatlakoznak s az elitéit 
szerencsétlen a maga jószántából is a középre 
áll. az egész gyülekezet földre szegzi tekin­
tet, mig a bakó ugyancsak a tengeri fóka bő

Thók féle zongorák sz Ionokban éppúgy, mint róből font szijjal meg főj i ja az öreget. Nők so 
hangversenyekben máris diadalmasan versen-: kasé szenvedik e halálbüntetést. A Sumatra 
genek a gyakran erőszakosan favorizált kül- j belsejében lakó néptörzsek között ugyanily ke- 
földi gyártmányokkal. í gyeden szokás divik, csakhogy ott jámbor és

Micsoda óriási tőke vándorolt ki idegen-1 ünnepélyes módon, maguk a gyermekek ölik 
be e billentyűs hangszer révén 1 Mert az ed-: meg az éltes szülőket s ha lemészárolták, 
digi magyar zongoragyárak jóformán csak jobban mondva : föláldozták, még jóízűen el 
fiókjai voltak a külföldieknek, az alkotrésze- ja költik őket, emberavők lóvén az istenadták 
két onnan hozatták s az itteni vállalkozások 
csak arra szorítkoztak, hogy ezeket öszsze 
rójják.

Thák Endre vállalata tehát egészen uj 
csapást jelent a magyar müipar terén. O hazai 
anyagokkal, magyar munkásokkal képes elő­
állítani a legkitűnőbb zongorákat, s legköze­
lebb már az elefántcsont-billentyűket is a 
nyers elefántcsont anyagból itthon készül a 
Thék féle müipari telepen.

S ez a körülmény az, mely ennek az uj 
vállalatnak országos fontosságot kölcsönöz. Á 
legkiválóbb szakértők, hirnevos muzsikusok 
máris úgy beszélnek a Thók féle zongorák­
ról, mint amelyek a zeneművészet legmaga­
sabb igényeit is kiszolgálni képesek, sőt elc- 
gánczia és tartósság tekintetében felülmúlják 
a legtöbb külföldi gyártmányt.

A zongoragyáriás titkáért nagyon sok 
ideig kellett adóznunk. Az uj magyar zongo­
ragyár ezt az adót megfogja szüntetni. Ez tö­
rekvése a vállalat létesítőjének, ki e nemes 
igyekezethez nemcsak teljes készültséggel, 
hanem megfelelő anyagi eszközökkel is fo 
gott hozzá.

A siker iránt nem lehet kétségünk, s ha 
még hozzáfűzzük, hogy a zongoragyártás a 
lt-gkülömbözőbb müipari ágaknak létesítője 
és fejlesztője, mely négy-ötszáz iparos csa 
iádnak szerez tisztességes megélhetést, úgy 
némi felvilágosítást nyújtottunk Thék Endre 
legújabb vállalatának társadalmi jelentősége 
felől is.

-f- A rongyszedők New Yorkban. Idáig hoz 
zá voltunk szokva ahhoz, hogy ha valami 
kiváló oly dolgot kerestünk vagy akartunk 
teni, mi a nagyvárosok jellemző tulajdonsága 
Londonra szoktunk hivatkozni, s onnan venni 
példát. De most ime Amerika túltesz ebben is 
a régi világrészen; New Yorkban például nem 
kevesebb mint 2000 rongyszedö talál alkalma­
zást az utczakon. az a rongy, mit egy óv alatt 
összeszednek, 1. 500.000 frtnyi értéket kópvi 
sei Az e keresetmóddal kapcsolatosan szeker- 
zóssel foglalkozók évi jövedelme 6.000.000 frt., 
mig a rongykereskedós mint iparág — nem 
csupán csak rongykeresós — 60.000.000 irtot
tesz ki évenként. Egy előkelő new-yorki ke­
reskedő a váras rongyszedöinek számát 800-ra 
becsüli.

C8ABNOK.

Csodálatos exxxberok
Irta : Tornay Ceczil.

Az elmúlt nyár valamelyik forró estéjén, 
egyedül, czéltalanul bolyogtam künn az ut- 
czákon.

Fáradt voltam s úgy éreztem, mintha 
körültem az egész világ is belefáradt volna a 
mosolygásba, amelyet tavaszszal kezdett el a

nevető virágokkal s amely a rekkenő meleg­
ben szinte hullámozni látszó hegyek felett, a 
lomhán csobogó Dunán valami fanyar, kény­
szerű nyári vigaságba torzult.

Elhagyatottnak éreztem magamat, mert 
egy árva ismerős, megszokott arezot sem lát­
tam sehol, az utczák árnyékos oldalán idegen 
népség ballagott lustán, életuntán, épp]| úgy, 
mint én . . .

De egyszerre kalapot emel valaki mellet­
tem, felpillantok : egy rég nem látott gyerek­
kori pajtasom volt.

— Hová indulsz ? kérdeztem, leverten 
rázva meg kezét, — hanem azért titokban 
mégis jól esett, hogy egy hozzám hasonló vá­
rosban elkárhozoit szenvedővel hozott össze 
a véletlen,

— Megyek haza, holnap utazunk elkí­
sérhetnél.

— Utaztok 1 Irigyen gondoltam el : hát 
ez is elmehet, csak nekem kell itt maradnom 
8 hogy valamivel megbosszulhassam magamat 
gúnyosan szóltam oda :

— Hallottam, hogy megnősültél, hogyan 
esett ez meg veled, mikor a házasság puszta 
gondolatának is ellensége voltál ?

— Az voltam, de az egyszer megváltoz­
tak nézeteim v— Unottan pillantott le a 
gyalogjáróra. Ő — azt hiszem — mindig 
unatkozott emberek között, örökké magával 
foglalkozott s önmagát tartotta a legjobb tár­
saságnak. Csendes ember volt, sokat tanult e 
határozott, szinte csökönyös nézeteiből nem 
engedett senki kedvéért egy talpalatnyit sem. 
Ha valakit méltatott arra, hogy előtte gondo­
latait, nagy terveit felfedje, kevés szóval be­
szólt, soha sem vitatkozott s álmos, fáradt 
szemeivel olyan megvetőleg mérte végig 
azokat, a kik ellenkezni mertek, hogy a leg­
több ember meghátrált és elhallgatott.

Most, amint szótlanul ballagott mellet­
tem, olykor lopva reá pillantottam. Mindig 
vonzott engem ez a nagy darab tehetséges 
egoista, akinek csak a válláig értem s akinek 
alakjával gyermekéveim emlékei szorosan, 
összeforrtak

Őszintén szerettem őt, bár ha vele vol­
tam, biztosan éreztem, hogy ő nem sokat tö­
rődik velem s csak éppen, hogy megtűr maga 
mellett Általában nem ólt az emberekkel, — 
engedte, hogy azok éljenek mellette s az ő 
saját egyéni, csodaszép filozófus világából 
csak olykor pillantott ki, szólalt meg, be­
szélve mi hozzánk többiekhez. Ilyennek ös- 
mertem, ilyen volt már iskolás fiú korában, 
amikor ón lelkem egész hevével csüggtem 
rajta, gyerekes álmodozásaimban összotóvesz- 
vén őt kedves történelmi héroszaimmal. S 
szentül hittem, hogy az arcoli hídon, vagy 
Dodinál az ón barátom is úgy tett volna, 
mint Bonaparte . . . Valóságos hatalma volt 
felettem s ezt utóbb zsarnokoskodásra hasz­
nálta — ekkor elriasztott; szégyellem.maga­
mat, mert olyan nevetséges voltam Es azu­
tán kerültem, éveken át nem is láttam őt.

Az uiczán körülöttünk nyüzsgött a tö­
meg tarka nyári színeiben s a fojtó melegtől 
szinte felmenekült szemem a szűk kis égsza­
lagra, amely a házak között kígyózott s mely­
ben a forróságtól olfonyadt fehér fellegek úsz­
káltak. Tekintetem újólag barátomra tévedt, 
aki hatalmas vállaival utat tört a járókelők 
gomolyagában s olykor hátra pillantott, mint­
ha azt mondotta volna : „Maradj csak mö­
göttem, ott nem lökdösnek“ . . . Mosolyogni 
kezdtem, — semmit sem változott meg ez az 
ember, olyan, mint volt hajdan gyermekéve­
inkben.

Ezalatt kiértünk a széles, szabad Duna 
partjára, gyenge meleg szellő játszadozott a 
viz felett összetördelvo nagy, csillogó tükörét, 
amelyben libegve hintáztak a czifra halász­
bárkák, képüket tetszelegve merítvén az 
aranynyal htm es szőke habokba, az emberek 
már elmaradtak mögöttünk, üres volt a part 
s mi szótlanul mentünk egymás mellett.

Egyszerre ereztem, hogy reátn néz, azu­
tán a hátamra ütött.

— Mire gondolsz ?
— Kiváncsi vagyok, mi indított arra. . • 

hogy ...
— Nos ?
— Hogy megházasodj él.
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— Elmondom, moat szívesen beszélek. 
Kedvem van hozzá I — lódította meg, nehogy 
elhízzam magamat és azt képzeljem, egyezer 
életében nem a saját gyönyörűségéért tesz 
valamit.

Kivette zsebéből czigarettatarczaj at, a 
legjobb czigarettát kiválasztotta, rágyújtott, 
azután odakinálta nekem.

— Nem dohányzom !
Gúnyosan mosolygott s kis vártáivá be­

szólni kezdett:
— Tavaly télen, dehogy is még azelőtt 

egyszer nagy munkámtól kimerültén indultam 
sétára Gondatlan emberek elmulasztották fü- 
rószporral felhinteni a járdákat, elcsúsztam s 
a jobb lábamra estem. Fel akartam állni, 
nem bírtam, visszahanyatlottam, elveszítve 
eszméletemet . . . Mikor magamhoz tértem, 
már nagy tömegbe vetődtek össze körültem az 
emberek s fólfüllel hallottam, amint valaki 
mellettem azt mondta :

— Hagyják, hisz részeg 1
Ez egészen magamhoz téritett, bozasztó 

dühös lettem, tudhatod, utálom a bort,
— Nem tudtam.
— Magamhoz tértem — folytatta — rá 

kiáltottam egy rendőrre, hogy kitörtem a lá­
bamat, vitessen a lakásomra. Atkozódtam, 
hogy miért nem tudott ez inkább másvalaki­
vel megtörténni, akinek nincs oly fontos, nagy 
munka a fejében Azután szomorú napok kö­
vetkeztek. Három hónapig feküdtem, a lábam 
ro-szul forrott össze, széttörték újra. Senki 
sem jött hozzám . . . elfelejtettek . . . gon­
doltam reád is !

Elpirultam.
— Tudod, mikor az ember elhagyatva 

fekszik, nagyon nnja magát és mindenféle 
furcsaságokon töri a fejét. Én mingig a szó 
bám falára festett unalmas czifraságokat bá­
multam s azzal ütöttőm agyon az időt, hogy 
ha behunytam szememet, magam elé akartam 
képzelni az ízléstelen mintát, soh’sem sikerült. 
Csodálatos, igy van az ember mindennel a 
földön .... Később igy voltam szerrelmem- 
mel is ... .

(Folyt, köv.)

közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

.... Weis? József budapesti terménybizományi czég jelen
lése. —

Debreczen, íebr. 9.

Készáru 2l/a magasabb.

Őszi búza . . . . 
Tavaszi búza . . .
Őszi rozs . . . .
Tavaszi rozs • . .
Őszi zab . . . .
Tavaszi zab . . . .
aug.—szép. tengeri 
Szept.—okt. tengeri . 
Május—júniusi 1898 .

9 38----- .40
12.02----- .03
0.----0—.
8.63—8.66.
0.--------0.—.
6.40 -6.42. 
4.60-4.70.
0.-----0.—.
5.30—5.31.

Sertéspiacz. Budapes t-K 5 b a ny a 
1808. február 10.

VI agyar elsőrendű Öreg nehéz 
paronkint 340 klgron felüli súlyban (— — 
krtói — krig. Öreg közép (páronkint 300

. kgr. súlyban) -------- krtól-----
Mgr Fiatal nehéz (páron — 230 klgron fo

■ súlyban) —65 krtól 70-----krig. Fiatal kö-
Páronkint 250 S00 klgr. súlyban) —59 

aíí.0* ^— krig. Fiatal könnyű (páronkit-
“ÖU kigrig terjedő súlyban) — — krtól------
íri|j[ 11. Magyar szedett: Nehéz (pá- 
"onkint 280 klgron felüli súlyban) —52 krtól 

, , krig. Közép (páronként 220—280 krg 
súlyból) —.44 fcrt —.— —45 krig. Könnyű 

proii kint, 220 ki grig terjedő súlyban — —3 
r* tol —44 krig. Ili Szerbiai: Nehéz (pá 
lonkint 260 klg. felüli súlyban) —61 krtól

krig. Közép (páronkint 220 —260 klgr 
súlyban) —49— krtól 50 — krig. Könnyű 
(Páronkint 220 klgrig terjedő sulyban( —47— 
trtól 48 krig.

Sertés létszám : 1898 évi feb. hó
n*pján volt készletben : 26.965 darab 1898

évi feb. hó 8 napján felhajtatott-----
trb 1898. fob. hó 8. napján elszállitta 
tott 504 drb. 1898. feb. hó 8. napjára marad 
készletben 26664 drb. Hizottsertós forgalom 
változatlan.

DEBRECZENI PIACZI ÁRAK.
Február 7—8 hetivásár,

Gabonanemüek : Búza 12.00—11.80 frt 
kétszeres 11 50—10.70 frt, árpa 5.60—5.40 ftr, 
zab 6,40-6,20 frt, tengeri 5.90-4.70 frt, köles 
—.--------.— frt, köloskása —.-------- .— frt.

Élelmiszerek és háziczikkek: Szás 
kilónként: Bab 8—12, burgonya 1.80 frt, borsó 
18—28 frt, lencse 20—32 frt, liszt (láng) 19.40 
17 80 frt. (zsemlye) 19.20—19 frt. (fehér 18.60
—. — frt, (közép) —.----- rt. (rozs) 11.60
kr, (barna) 15 kr, lencse 22—36 kr, liszt (leg­
finomabb) 20 kr, (búza finom) 19 /,kr (búza 
durva) — kr, (rozs) 18 kr, (zsemlye) — kr, 
(fehér közép) —kr, (barna közép)—kr, szap­
pan 20—24 kr, zsir (disznó)— kr, (liba)—kr,
szalonna ó----- kr, szalonna uj 68 kr, sótlan
60 kr. Literenként : Borsó 14-16 kr, bor (ó hegyi 
40—60 kr, (ó kerti) 40—60 kr, (uj kerti) 
30—36 kr. eczet — kr, lencse 14—16 kr, pet­
róleum 16—24, pálinka (közönséges) 32 kr 
—.— frt, rizskása 14—34 frt, szén (putnoki, 
1.00 frt, (salgótarjáni) 1.50 frt, (szalon) 1.80
frt, pirszón 2.00 frt, szalonna ó 65.----- frt,
szalonna uj 52—53 frt, szalonna sótlan--------
frt‘ háj uj-------- frt, háj ó 56—60 frt, zsir
-------- frt. — Kilónként: Bab 8—12 kr, borsó
18—24 kr, burgonya 3 kr, kenyér (fehér) 18 
tej 10, kr, tejfel 4Ó kr.

Állatvásár : Szarvasmarha felhajtatott 
600 drb, eladatott 500 drb ; ló folhajtatott 350 
drb, eladatott 280 drb; juh és bárány felhaj­
tatott — drb, oladatott — drb.

Húsárak: Marhahús kilónként 36—54 kr, 
borjúhús 56—60 kr’ juhhus 32 -36 kr, sertés­
hús 48—60 kr.

Ingatlanok forgalma.
— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvvi osz­

tályánál. —

1. Györffy József és ifj. Györffy József 
eladják 1741, sorszámú házukat Racz Lajos 
és neje Szebeni Mari 2500 fri.

2. Pemzós Imre szepesi 12 % nyilas ta­
nyabirtokának feleréazét elajándékozza neje 
szül, Tiszai Sárikának 7680 frt értékben.

3. Erdélyi János és neje Horváth Juli­
ánná megveszik Móricz András 120 négyszögöl 
területű majorsági földjét 600 koronáért.

4. Kozma József és neje Szabó Zsuzsán- 
na 2 hold 100 □ öl területű ondódi földjüket 
elapják ösv. Szabó Sándorné Tóth Julianná­
nak 550 frtárt.

5. Bartha Dániel tuiut gyám és Eszenyi 
Juliánná Szentpétem Mihálynó eladják 9031. 
és 9032. hosz. ujosztásu szántó földjüket özv. 
Ferge Istvánné, Kovács Zsuzsáiménak 1600, 
írtért.

6. Csonka Terézia Ganovszky Lajosnó és 
táraai tulajdonát tevő 15q □ öl területű ingat­
lant megveszik Eiegel Maria és Garczár János 
246 frt és 2 > ki ért.

7. Csonka Terézia és társai tulajdonát 
tevő ingatlant megveszik Koréggyártó Sándor 
és neje Farsang Róza 374 írtért.

8. Szathman András és neje Erdélyi 
Zsuzsénna megveszik Vógh Fanos és neje 
László Zsuzsanna Csapó kerti szőlőjét 1240 
írtért,

9. Szigeti István és neje Sági Juliánná 
megveszik Szilágyi Imrg és társai 427. ssz. 
házét 3100 írtért.

10. Boros Györny és neje Tóth Julránna 
megveszik Koncz Lajos és társat 14 hold 370. 
□ ol területű ondódi földjüket 4760 írtért.

Újdonság !
DEBRECZENI H városi színház

Pénteken 1898 évi február Uó ll«én 

Uj díszletek' és jelmeze kkel

először

vagy :

Egy japán teaház története.
Énekes játék 3 felvonásban. Irta Uwen Hall. 
Fordították Fáy J. Béla és Makay Emil. Ze­

néjét szerzetté : Sidney Jones.

Randes hely árak.

Az előadás kezdete *7, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, 1898 február 12-én 
másodszor páros bérletien

Ugyanez,

Tájékoztató.
A Gőnczy-egyesület „Otthon“ A kereske­

delmi akadémia palotájában.
Nyilvános olvasó terem, a kollégiumban 

nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 
3—6 ig.

Muzeum, a kolégiumban nyitva van va 
árnaponként d . e. 10—12 ig.

Zene-estélyek.
Az „Arany bika“ vendéglő éttermében va 

sárnap esténkint a Magynri testvérek és Rácz 
Károly zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Arany-bika“ kávéházban heten­
ként zeneestély va t : hétfőn Rica Károly szer­
dán a Magyarlak.

A Hungária háváházban minden szerdán 
szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Ma­
gyart tertvérek zenekara.

Corsó kávéházában hétfőn Magyarlak ked­
den és csütörtökön Kiss Béla zenekara.

A Jfargit-fürdőbea vasárnap és ünnepnapo­
kon d. u. 4—6 ó'aközt sótahangverseny. —Ját- 
zik a katonazenekar.

Bérkocsik díjszabályzata.

Két
lovas

Égy
o.as

1. Napszámra. 1
Kfrósz napra, reggeli 7 órától siti & óráig 6 81 —
Fél napra, reggeli 6 órától d. n. 1-ig, vagy 1
d. n. 1-től esti 9 óráig ....... 8 — —

II. Óraszámra.
Fél órára ... ............................................. — 40 -Í30

*/, órára...................................................................... — 60 — ;45
Égy egész órára ................................................... — 80 — [60
Minden kővetkező órára ................................. — 40 — jSO
Az utolsó órán tnl félórára v. kevesebb időre — 20 — ir>

III Egyes járatokért.
Megállapodás és visszamenőt nélkül a város
torompőin belül — — sn

tV. Meghatározotí járaton
Temetéseknél fvalláskülőnbeég ti o- •: ha
a végtisztesség » templomban rtót

Átemelőbe ki és vissza . , . 1 40

A háztól egyenesen a temetőbe fcr.i és vissz- 1 20 — 80

A színházba menet ........ <30 _ 40
A színházból jövet . .... _ 30 _ 60
bármely vasúti indóház vagy raktár,bor. nt,p
pal menet vagy jövet kézi táskává. . — 60 — 3

Éjjel n ti n y. * — 80 _ fy>
A kocsis mellé elhelyezett mm via darab
málha után kIllőn 10 krajezár di; iár __

A korcsolyázó, vagy csónakázó tó.io :
ezukorgyar, légszeszgyár, kertészet-, egylet
es gőzmalomhoz menet vagy- jövet , . . — ISO —

menet és visszajőve! egy órai várakozássá: __ 80 _ !tíO
A nagyerdői fürdőháaboz, polgárt vagy
katonai lövőidéhez menet vagy jövet . . — 50 JO

menet és jövet agy órai várakozási*1. 1 — . 7U
minden következő őrara 60 „. 4,
Ktllső barom- és lóvásártérre oda ég vi»*-
aza egy órai varakozársal . : . 1 20 _ U

minden következő órara ...... — 40 JJ
Katonai laktanyához és katonai kórház hős JO
meret vagy jövet........................................ — 60 _ 1>U
menet és visszajőve! t órai várakozássá, — 80 ,fO
minden további órára. , . — 40 —1

A dijjak reggeli 6-tól esteli g-igszátmitatnak



fit«»*®
Takarmányrépamag

érkezett

RONTSEKGÉZA
előbb GASZNER KÁROLY

magkeseskedésébej
a legelső qiiecllinburgi termelőtől, j

Szavatolt 1897. évi termés, fajtiszta s a; 
legmagasabb százalék csiraképességgel. 
Erfurti-, konyhakerti- és virág-magvak 
szintén a legújabb termésből mind megér­

keztek s már kaphatók.

az

Tessék a megjelent uj nagy képes magárjegy- 
zeket kérni.

ß A Közgazdasági bank részvénytársaság
I VI. évi rendes közgyűlését f
y 1898 évi fetiuír 27 tn délelőtt lOórikír tartja meg Debreczenben {J

^ a városháza kis tanácstermében,
t) melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy 
f alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják ha 
K részvényeiket a közgyűlés előtt legalább három nappal a társulat pénztára- r nál vagy Budapesten a Magyar ipar-; és kereskedelmi banknál leteszik,

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1897. évi üzletről.
U 2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapcsán. . .
f 3. Határozathozatal, a múlt évi nyeremény felosztására és az igazgatóság e tárgy Dani ment­
ik ványára vonatkozólag.
fi 4. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában. , . , „ . .
r 5. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett 3 igazgatósági tag helyének 3 évre leendő

K betöltése ^ ̂  igazgató-tanácsból sorrend szerint kilépett 5 lag he yenek 3 évre s az időközben le-

7 köszönt 2 tag helyének 2 évre leendő betöltése.
\ 7. Az igazgatóság tagjai évi díjazásainak megállapítása 3 övre.

Pa A felügyelő bizottság tagjai vi díjazásainak megállapítása 3 évre.
9. Az igazgató-tan ács tagjai napi-dijainak megállapítása 3 évre. 

t. Deb eczenben, 1898. évi február 5-ón tartott ülésünkből. , , JU
n Az lgazgra-tosag. H

Jegyzet. Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése 8 nappal a jjj^J 
közgyük s előtt a társulat irodájában a részvényesek rendelkezésére áll.

mzmmmammsam

ri F
aradi gyógyszerész

Mar&ií-Créineje.

ti? -Vs$y?»i8 hsa&$2

•*, v' y\

- I —1—r”T—T—
\|pr(í'it l'riiniá legjobb arcz créme, rövid idő 
111 algírii ni)9 alatt ifjitja ős szépíti az arezot. 
Mttrmí frónip egyedüli szer szeplő, májfol- 
itialg.ll In Hív tok, pattanások bőratka (Mites 

ser) ellen.

É-Créme, egyedüli szer bőrpattanások, 
mai gurui CI110 arcz- és kézvörösödés, napbar- 

nitás ellen
bámulatos hatása abban rejlik, 
hogy bőrre kenve ez által 

rögtön fölvétetik és ez okozza azon csodás 
átalakulást, hogy a szeplővel vagy raáj- 
f ollókkal fedett arcz 3—4 nap alatt ala- 
bástromfehérrö lesz.

teljesen ártalmatlan, miután 
nem zsíros, hanem igen finom 

hamar felszívó hatással bir. Az arcz nem 
lesz olyan fényes, mint más erőmétől, 
azért nappal is használható.

Margit-Crémcnagy téeeiy1 frt>kicsi 50 kr-
fehér, rózsa és créme GO kr.

Margit-Gréme

Margit-Créme

j»-jiV&fe tik', V-:

£€M5-€MÍB€iN3’©'€

MM *20 Hm i w sm m«»
Az „Alföldi takarékpénztár részvénytársaság" Debreczenben,

XXV. évi rendes közgyűlését
1898. február hó 13 án délelőtti 10 órakor

saját irodeheljiségtben tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghivgtnak
Az igazgatóság jelen'éee az imézet irodájában 1898. február hó 1-től az érde­

keltek álfái megtekinthető.

Tanácskozás táirgyal :
1. Igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A zárszámadás beterjesztése és a nyereség felosztása iránti intézkedés.
4. Három igazgatósági tag választása.
5. A felügyelő-bizottság bárom rendes és két póttag választása.

igazgatcság:.

a

ü

Vetés ideje: Augusztus és szep­
tember a.

fi Ítélés távol8á®^l5--20 cm.
Talaj miuásé^^^l trágyázott y

doboz 35 kr.

1 doboz 50 kr.

Margit-szappan1 
Margit-fogpép

Csakis akkor valódi, ha minden 
doboz gutori Földes KLele
men gyógyszerész Aradon felirat- 

í tál és czimerrel van ellátva.
i BlmnisitiiNohtól evakodjiiuii.

Főraktár Dcbroczenben Mihalovits 
,Kij yoJ.“ czimü gyógyszertárában.

und Sep-

hirneves

ni- és virá

Aussaatzeit: 
te rn bér

Pflanzweite . 1 S—2fTCm. 
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt. É

fe-.

*íirt es liaíésáftilng védett csomagokban a 
törvényesen bejegyzett

medve-védjegygyel
valamennyi nagyobb

liiharer- éw vaskeresktTléttekbeii
kaphatók.

PCSr’ a Budapesten Andrássy-ut 23. ?zám alatt le­
tt ző Mautimer Ödön ezóg csakis olyan eMOinagok- 
nál vállal teljes jótállást egészen *’*r.R awe* és 
"w a* * OeR S magvakért, a mely csomagok 
ara*** aw*s.a*.«,-waw, a medve-ábrával és a 
Mauthner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz 

is mutatja.
bebreezen, 1898. nyomatott Kunisi 1. könyvnyomdájába


